

初雪

23日晚,三级气象台都预报雪要来了,我激动得像个孩子,看着电视节目,不时地走到窗前往外张望,淅淅沥沥下着雨,一直到半夜才上床睡觉。可仿佛有什么心事似的,辗转反侧难入眠。迷迷瞪瞪一会儿,一激灵又醒了,爬起来走到窗前再看,还是淅淅沥沥下着雨,如此好几次,总也睡不沉。

这几年一直是暖冬,雪下得稀少了,几岁的孩子说不出雪是什么样子。虽年年飘雪花,但都是小雪、阵雪,往往边下边化,连地面都盖不上就消得无影无踪了。雪是冬天的神韵,雪是冬天的精灵,萧瑟的北方冬季没有雪就没有情趣与生机,生活枯燥不美,人都没精神。

人们祈盼大雪飘飞:杀虫灭菌消雾霾;来年有个好收成;堆雪人、打雪仗,玩个痛快……

原来湿黑的地面已被白雪覆盖了一层,就连树上草上也都挂满了雪花。路灯也不像平时灯光昏黄无精打采,在雪的映

照下显得特别明亮有精神。

神秘莫测的天穹呵,常常有意跟气象台开玩笑,你预报有雨,他就滴雨不下,你预报没雨,他偏偏下上一阵儿。天有不测风云,当下拿它也没办法,现代科技还掌控不了阴雨变化,喊了多年的“人定胜天”,至今仍是一个愿望。而这一次真的美梦成真,心想事成,天遂人愿了,洋洋洒洒下了一整天,让人欣喜不已……

十载不遇的一场大雪,岂能窝在温室里与之错过?我穿上羽绒服、皮棉鞋,戴上暖帽,拿着伞,急匆匆下楼去,和这场久违的大雪亲密亲密。地上已积了厚厚的雪,轿车上覆盖着雪,绿化带的花草树木都缀满了雪。

没有风的狂啸肆虐,雪姑娘飘飘欲

仙,袅袅婷婷,静静地自空中而下,一切都幽静安然。我放下伞,摘下帽子,仰起脸,尽情地让雪白的精灵拥抱着亲吻。她们淘气得很呀,与你嬉戏玩耍、捉迷藏,一不注意,循着脖颈、袖口贴身钻了进去,凉凉的,爽爽的,十分惬意,转眼又不见了。

漫步街市,没有平日车水马龙、川流不息的紧张与忙碌,车辆小心翼翼谨慎行驶,不见逛街的人群,只有个别人踏雪缓缓前进……

城边不远的山径上,一群人走走停停观雪景。我随着登上巅峰,哇,风景和晴日迥然不同。近观山道边的一株株幼树,被雪压得弯腰驼背,而浑身披挂着厚厚冰雪的高大松柏更加郁葱葱,苍翠壮观;迎风斗雪、不畏严寒的风貌让人折服。真是大雪压青松,青松挺且直。远眺远山、树木、老屋、楼房……都被白雪覆盖,静静地伫立着。仰望天空,雪花漫天飞舞,俯察大地,一片银装素裹;天地一色,浑然一体。放眼广袤原野,千里冰封,万里雪飘,好一幅山河锦绣壮美的北国风景图!

雪越下越大,返回路上,每个人都留下一行深深的脚印。暗忖,人生若此,也就无憾了。

(作者单位:枣庄市第九中学)

问雪

——为2015首场冬雪而作

○闫吉文

你是洁白吗?
但明明看得见:
红丹丹的桃花,
绿油油的麦苗,
金灿灿的油菜……

你是严冬吗?
但明明看得见:
阳春的柳絮,
酷夏的鹅羽,
艳秋的山棉……

你是坠落吗?
但明明看得见:
浪漫在飘逸,
青春在舞动,
激情在放飞……

你到底是什么?

你是人间的暖,
烘烘的暖,
升着紫气。
你是心海的梦,
悠悠的梦,
划向憧憬……

(作者系枣庄市公安局特警支队支队长)

感恩节抒怀

○吴辰

感恩亲爱的父母
我的血管里流淌着你们的血
像一支乐器
年复一年地演奏温情的乐曲
感恩美丽的祖国
我的骨骼上刻满你的印记
像一处摩崖
角角落落都是你深沉的笔迹
感恩雄伟的大地
我的眼眶里饱含你的辽阔
像一部奇书
无声息地塞满我愚笨的脑壳
感恩无垠的碧空
我的脑海里充满你的宽容
像一根教鞭
时时刻刻提醒我生活的哲理
(作者系安徽铜陵文学爱好者)



市中新報

生活需要

“日照银行杯”中小学生征文大赛启事

为更好的提升青少年儿童文化涵养,培养青少年儿童写作兴趣,为社会主义文化繁荣储备人才,日照银行联合枣庄市《市中新报》编辑部举办第一届“日照银行杯”中小学生征文大赛活动,本活动具体内容如下:

一、参加人员

枣庄市市中区在校中小学生

二、活动时间

2015年12月—2016年7月

2015年12月—2016年6月为征稿阶段,

2016年7月为活动评审及颁奖阶段。

三、作品要求

主题不限,体裁不限,字数不限,作文内容需体现积极向上的价值观。

四、活动要求

日照银行联合枣庄市《市中新报》编辑部推出“日照银行杯”中小学生征文大赛活动,面向市中区在校中小学生征文。

1.征稿:活动期间,由各学校每周选出在校中小学生写的优秀作文,以学校为单位向《市中新报》投稿,由《市中新报》编辑部从投稿作品中评选出登报作文,刊登在《市中新报》第四版“阳光少年”专栏。专栏设小学生作文展和中学生作文展两个栏目,根据投稿情况定期刊登,两个栏目刊登学生参赛作文数量不限。

2.评审:本次活动共持续7个月,活动结束后,由《市中新报》编辑部从活动期间所有刊登作品中评选出登报作文,刊登在《市中新报》第四版“阳光少年”专栏。专栏设小学生作文展和中学生作文一、二、三等奖及优秀奖,主办单位举办颁奖仪式,为获奖选手颁奖。

五、奖励方式

具体奖项设置如下:

1.文章成功刊登在《市中新报》上的小作者(一人只限刊登一稿),均可按照标准获得一定金额的稿费及精美纪念品一份,刊登作品报纸一份。此外,凡踊跃投稿且投稿作文内容得到《市中新报》编辑部认可的小作者,均可领取精美纪念品一份。

生如寒冬腊梅花



游戏人生的人,追求的是今朝有酒今朝醉的“潇洒”,浑浑噩噩,无所事事;信奉人不为己天诛地灭的人,一切以自我为圆心,以个人利益为半径,画地为牢,作茧自缚;热衷功名利禄的人,终其一生也跳不出名缰利锁的羁绊。

这些人整天为那蝇头微利弄得身心疲惫、苦不堪言,这些人充其量不过是在人生的矿藏中开采出了一些废铜烂铁而已,而一个有大追求的人,一个超越了小人的人,才可能把人生的目标定位在为他人为社会谋福利的层面上来,因而他才能掘出真正的金矿,生命才会因此而增加分量。

的确,人生是一座富矿,开采什么、如何开采都取决于你的人生观、价值观,当然,你生命的分量也会截然不同。这样,你就会明白为什么有的人生虽然短暂却名垂青史,一些人虽寿比彭祖却无足称道。居里夫人是一个深知开采人生矿藏增加生命分量的人,她一生中两次荣获诺贝尔奖,这是史无前例的,她提炼出的镭,为人类打开了进入原子时代的大门,因而她的生命光华大放异彩。其质量和品位一般人难于匹敌。但有些人可就不那么善于珍惜自己的生命矿藏了,他们可能因某个小小的发明而获利,便心满意足地贪恋起了衣食无忧的舒适生活,在科学上再也无一建树,一座生命的富矿就这样处在了尘封之中,后人无不为之叹惋。

生如寒冬一枝梅。我欣赏梅花,不只为她凌寒而来、迎风冒雪的坚韧,更欣赏她默默开放的品格、无意争春的豁达。同样,我们生命的走向虽然多样,但我们必须使它有意义,即使是在万里雪飘的世界里,也当如梅花那样,绽放耀眼的美丽。(作者系江苏苏州昆山市文学爱好者)

公益广告

